

梦创空间走进滴水湖畔高校学子

提升青年创业力 项目升级再出发

青年报记者 孙琪

本报讯 日前,上海海洋大学主办的第三届临港地区“创新生涯·驱动人生”创业训练营中期路演成功举办,该活动是上海市杨浦区五角场创业大赛高校专场之一。同时,该校是上海市青年创业就业促进会的高校梦创空间之一。

该活动从4月5日开幕式到现在近一个半月的时间,在第一阶段的创业探索期,在80余名报名参加本届创业训练营的学生中,产生了来自上海海洋大学、上海海事大学、建桥学院的13支初具规模和具有较成熟项目的创业团队。

项目答辩众学子锋芒初显

未来的猪,可能要过上“一边努力吃胖,一边跑步变瘦”的日子。

上海海洋大学韩正阳参与路演的创业项目是以科学养猪为核心的“阳甄畜牧”。韩正阳介绍,他三年前参加了一个“暑期社会实践”项目,深入农村调研,看到至今很多农村的养猪状况还很基础,因此猪肉价格始终上不去。因此2017年,他利用所学知识,创新融合了跑步机传送带与投食、淋浴等装置,研发建立了占地面积小、利用率高的生猪养殖运动场,以解决农民个体户猪肉品质不高、价格过低等问题。据悉,韩正阳这项技术已申请了专利,并于2019年4月已经成立公司。

像韩正阳一样有志于到农村创业的大学生并非一位。

维吾尔族大学生希尔艾力的创

业项目是“生态果林健康养鸡”,他介绍和田地区近几年在农田大量种植核桃,如今农田已绿树成荫。在果园内饲养土鸡经济价值高,而且养殖土鸡客观上有利于果树的生长。而他利用可追溯技术,确保顾客吃到的是健康、美味的土鸡。

上海海洋大学的孙世玉也将创业方向投向破解“三农”难题。他们的项目是“水质病毒检测服务”,为养虾人保驾护航,比如向养虾人提供快速检测指示试剂;在实验室中做相关病毒检测,给出防控对策;为水产养殖提供大数据支持等。

还有不少大学生们关注校园生活领域的创新创业,比如为在校大学生提供美食点评攻略与拼单服务的“肴池”,校园冷藏储物柜,致力解决校园生活便利问题的蜗牛校园APP,以及智能物联网洗衣机等。

在大学生们路演后,数位导师等人对项目进行了集中点评,对于学子,导师们更多是提供项目改善性的意见。

定向越野赛出双创智慧

此次中期路演活动创新性地采用“项目答辩”和“定向越野”的形式进行,时至下午,当天创业训练营中期路演进入高潮环节——定向越野。

上海海洋大学就业创业服务中心的闫咏老师介绍,所谓定向越野,是指在海洋大学内部分别选取四个地点为答题室,学生在规定时间内自行安排答题场次和顺序。导师将根据对该项目的预估和答题人的表现给定虚拟投资数额。最后根据上交



嘉宾与参赛者合影留念。

受访者供图

投资卡上投资数额总数除以投资卡数量的结果为评定标准,选出前10名项目组进入训练营第二阶段活动。

有了技术、有了商业模式,创业最重要的工作无非是找钱,找人;管钱,管人。定向越野其实是考验创业者找投资人的能力和策略。记者采访了两位入围项目负责人,发现这些大学生已经深谙个中“三味”。

韩正阳是一人参加定向越野,根据规则,在有限的时间内,他没法进入四个答题室,所以他做了策略性安排:先选取了两个在路演环节对自己项目表现出高度关注的导师进行答辩,取得项目改善建议和投资资金后,他与其他项目的同学进行了交流,获悉有一位导师对认可项目投资金额较高时,又去了那位导师那里答

辩。这样的策略果然见效,不仅让他顺利入围,而且总分领先。

据悉,2019年第三届“创新生涯·驱动人生”大学生创业训练营第一阶段活动已经落幕。参赛的13个项目中来自上海海洋大学、上海海事大学、上海建桥学院的10个团队还将继续他们的创业之旅,在接下来迎战“宝剑锋从磨砺出——极限创客挑战赛”和“东海论剑——创业实战路演”。“学校举办‘创新生涯·驱动人生’大学生创业力提升项目,旨在为滴水湖畔拥有创业梦想的学子们,一次认清自我、历练成长、提升能力和综合素质的机会与平台。希望这个项目能一直延续,为成就更多学生的成长努力。”上海海洋大学就业创业服务中心晏萍老师如是说。

2019年离岸基地企业对接交流活动进行中

听培训课堂,览“服务清单”



海外人才离岸创新创业基地。

受访者供图

青年报记者 周琳琳

本报讯 “人力资源从业人员要静下心来倾听员工内心的想法和诉求,成为员工与老板的沟通桥梁。”5月24日,第4场企业对接交流活动在中国(上海)自由贸易试验区海外人才离岸创新创业基地(以下简称“离岸基地”)开展。活动特邀人力资源自身专家姚美容导师,为离岸基地入驻及服务企业带来了一场精彩纷呈的人力资源管理主题培训活动。

“急人所急”颇有成效

此次培训活动的內容分为四个板块:战略规划、吸引人才方式方法、搭建人力资源监管系统、制定岗位需

求分析。每个板块内,姚美容都加入了许多个人案例,比如“像销售一样跑客户”,或是“对全公司的所有岗位进行数据分析”。“对每个岗位都做好规划,是我们要扎实学习的专业能力。此外,还要学习一些财务知识和心理知识。”伴随详实又新鲜的案例以及专业又独到的观点,学员们受益匪浅,与姚美容展开了热烈的互动。

其实,许多导师都和姚美容一样,在企业对接交流活动中留下了他们的身影。他们来自各行各业,为企业学员带来的培训和讲座内容也多种多样。比如高企入库政策解读、研发费用加计扣除实务政策和技术合同认定等。

据活动工作人员李珊介绍,这样

的活动每年都会举办,一年共计10-12场,总体围绕海外人才引进后所涉及的行业和项目领域。而每期活动主题和内容的具体设定,都是建立在了解企业需求的基础上。每个月月初,她会带领同事们走访离岸基地入驻企业,了解企业方当月最为感兴趣的内容,据此在月末推出相应活动。

由于许多企业都是科技型企业,所以他们对知识产权相关课程的需求比较明确。今年2月,企业对接交流活动就邀请了相关导师,前来讲解专利申请方面的注意事项,课程中介绍了专利预审的快速通道。按照常规流程,得到发明专利、实用新型、外观的授权分别需要两年、一年、一个月。而通过快速通道,申请周期将被分别缩短到三个月、一个月、一周。“最近我们得知,一家参与活动的企业已经成功申请到了专利预审快速通道的资质。”说到这里,李珊的口气和神情里都带着几分骄傲。

发挥平台作用打造陪伴式服务

事实上,企业对接交流活动是“海外人才上海自贸区创业汇”(以下简称“创业汇”)的组成部分之一。创业汇“1+N”系列活动,在每年“1”场主体活动的基础上,以专场路演、融资对接、舞台展示等形式开展“N”场创业交流活动,帮助海外人才了解自贸区创新创业环境,推动优质海外创业项目落地,实现人才、技术、资本的

跨境流动和集聚。创业汇已成功举办三届,吸引了全球31个国家地区近1600个项目落地,涉及生物医药、人工智能、大数据、清洁能源、先进制造等多个前沿领域。

优质活动及服务的提供,得益于离岸基地的平台作用。离岸基地是面向海外人才,区内注册、海内外经营,以低成本、便利化、全要素、开放式、配套成熟完善的空间载体为基础构建的,具有引才引智、创业孵化、专业服务保障等功能的国际化综合性创业平台。目前,离岸基地签约入驻或注册海外项目已超过150个(其中总部空间30个),发展合作空间12个,引进境内外专业合作伙伴32个,引进第三方服务机构30个,服务网络覆盖14个国家和地区,辐射至欧洲、北美、亚太等创新资源集聚区。

针对不同阶段和需求的企业,离岸基地列出了具有针对性的“服务清单”。其中,基地基础配套服务有:落地规划、工商注册、空间服务、财务代理、法律咨询、人事招聘、知识产权。而成长型企业可以享受到政策咨询、创业培训、创业加速营、金融服务和上市辅导等增值服务。此外,离岸基地还提供品牌宣传、股权融资、成果转化、产业对接、展览及活动这样的生态型高端服务。“我们打造的是‘陪伴式服务’。每一步的成长,我们都会提供相应的支持。”